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COMUNICATO STAMPA

Da Cividale del Friuli a Benevento: dal primo Presidente, Attilio Vuga, al nuovo Presedente, Raffaele Del Vecchio. Questo il primo passaggio di consegne al vertice della Associazione che raggruppa gli 8 Comuni della candidatura seriale “I Longobardi in Italia. Centri del potere (568-774 d.C.)” candidatura ufficiale 2010 dell’Italia per l’iscrizione della Lista del Patrimonio mondiale dell’UNESCO. Un trasferimento di incarico previsto dallo statuto associativo secondo la logica della rotazione annuale della presidenza tra i soci fondatori.
La riunione del consiglio di amministrazione della Associazione si è svolta a Cividale del Friuli e vi hanno preso parte, oltre a Cividale e Benevento, i rappresentanti dei Comuni di Brescia, Castelseprio e Gornate Olona, Spoleto, Campello sul Clitunno e Monte Sant’Angelo e la rappresentante del Ministero per i Beni e le Attività Culturali, Angela Maria Ferroni, coordinatrice tecnico-scientifica della candidatura .

Il direttivo ha espresso il più sentito ringraziamento ad Attilio Vuga per il decisivo apporto fornito sia alla candidatura che allo sviluppo della Rete, alla costituzione e alla prima sostanziale attività della Associazione. 
Dal punto di vista istituzionale, il direttivo ha successivamente preso atto dell’avvicendamento ai vertici del Comune di Cividale: ai lavori ha infatti partecipato il nuovo Sindaco, Stefano Balloch.
Assumendo la propria funzione, Raffaele Del Vecchio, Vice Sindaco di Benevento, ha tracciato le linee del proprio mandato che sarà caratterizzato dalla auspicata conclusione dell’iter della candidatura. Obiettivo immediato la organizzazione della visita degli ispettori dell’ICOMOS che entro il prossimo autunno verificheranno – come da procedura UNESCO – l’avvenuta adozione di tutte implementazioni suggerite dallo stesso ente scientifico rispetto alla precedente formulazione della candidatura.

Saranno quindi potenziati gli strumenti di visibilità immediata della rete (sito web, depliantistica di Rete) e si procederà al consolidamento delle strutture operative di Rete tanto dal punto di vista tecnico-scientifico e di generale supervisione (coordinamento di Angela Maria Ferroni, Roma) quanto da quello organizzativo e di sviluppo turistico-economico (coordinamento di Bruno Cesca, Cividale) e amministrativo (coordinamento di Maria Stovali, Spoleto).
Il prossimo consiglio di amministrazione avrà luogo nei primi giorni di settembre a Benevento.
Benevento, 30.06.2010

